

党员干部要时刻牢记一切权力都是人民赋予的，始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

——习近平2025年6月30日在二十届中央政治局第二十二次集体学习时的讲话

2025年7月
第6292期 1998年1月18日创刊

15 | 星期二
今日4版

与自贸港法治建设同行

《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》发布

据新华社《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》7月14日发布。意见指出，人民法院是国家的审判机关，承担着惩罚犯罪、保护人民，定分止争、维护公正的重要职能。

意见从总体要求、坚持和加强党对审判工作的领导、以严格公正司法保障高质量发展

和高质量发展、加强矛盾纠纷预防化解、深化司法体制改革、加强审判工作支撑保障

等6方面作出部署，加强新时代审判工作，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

(意见全文详见04版)



护航自贸港·政法在行动

主动担当 善作善成

为创建高度开放条件下全国最安全地区贡献力量

——海南省委政法委综治督导和基层社会治理室工作纪实

■法治时报全媒体记者 田春宇

今年5月6日，海南省推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会在昌江黎族自治县召开。此次会议的召开，标志着海南综治中心规范化建设进入全面提速阶段。截至6月30日，全省25个县区级综治中心全部按照有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的“五有”标准对外挂牌运行。

有力有序推动这项工作落实的中坚力量，是不久前获评全省“担当作为”先进单位之一的海南省委政法委综治督导和基层社会治理室(以下简称“综治室”)。

推进综治中心规范化建设，只是综治室担当作为的缩影。

在省委政法委的坚强领导下，近年来，这个仅有7人的处室，以实干诠释担当，用奋斗彰显作为，在统筹推进平安海南建设，开展常态化推进扫黑除恶斗争、禁毒三年“固本防风险”行动、未成年人护苗专项行动，以及推动四级综治中心规范化建设、构建社会治安防控体系等多方面工作中，书写了浓墨重彩的一笔，为海南自贸港建设筑牢平安之基贡献了积极力量，成为全省政法系统学习的标杆。

综治中心

推动筑牢平安建设的桥头堡

“有了综治中心，现在遇到问题知道找哪个部门解决，心里踏实多了。”7月1日，在临高县和舍镇社会治安综合治理中心，刚完成矛盾调解的村民何某一边签字确认调解书，一边向工作人员表示感谢。

“以前这类纠纷平均要拖一个月，现在通过综治中心联动机制，效率提升了

80%。”临高县委政法委常务副书记王定国介绍，为切实解决老百姓“找说法难”的问题，实现矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”，上半年，临高全县11个镇级综治中心均已通过改扩建提档升级，实现实体化运行。像临高这样提前一年完成镇级综治中心规范化建设的市县，目前全省已达标到4个。

这些变化，是综治室推动全省社会治安综合治理体系创新发展不懈努力的见

证。

推进综治中心规范化建设是中央和省决策部署的重要任务，海南如何结合自贸港实际做出特色成效，考验着治理智慧。

“2024年以前，基层治理存在‘九龙治水’的困境。”综治室分管综治中心工作的王会钧说，他经常下沉市县乡镇调研各地矛盾纠纷化解的情况，“群众反映一个问题，可能要跑信访、司法、住建等多个部

门，耗时费力。现在只需到综治中心，真正实现解决矛盾纠纷‘只跑一地’”。

海口现有市级综治中心1个、区级综治中心4个、镇(街道)级综治中心43个，在全省率先实现市、区、镇(街道)三级综治中心挂牌运作全覆盖。改建后的昌江黎族自治县综治中心，在今年第一季度，受理的66件矛盾纠纷全部按期办结，其中46件通过部门联动现场化解……

(下转4版)



与会代表现场参观昌江十月田镇社会治安综合治理中心。记者符传问 摄

保亭一经济合作社发包土地27年没收到租金和收益，省司法厅精准帮扶解难题化纠纷

168亩土地的回收路

■法治时报全媒体记者 田春宇

政法干警 为群众办实事

近日，保亭黎族苗族自治县毛感乡南好村委会南好经济合作社(以下简称“南好合作社”)的村民们迎来了期盼已久的喜讯。

在海南省司法厅的精准帮扶下，由省司法厅驻村第一书记吴东、选调生张勇以及律师贾雯组成的帮扶团队，以不懈的努力促使南好合作社与保亭琼南农林开发有限公司(以下简称“琼南公司”)之间长达27年的土地纠纷得到解决。2025年7月，琼南公司将非法占用的168亩土地归还给南好合作社，并承诺放弃该土地上所有树木等附着物的所有权、使用权、收益权等全部权益。至此，168亩土地终于回到南好合作社的村民手中。

事情还得从1998年说起。当时，南好合作社与琼南公司签订了一份《承包造林合同书》，约定将位于南好村的一块168亩土地承包给琼南公司用于种植槟榔、松

树等经济作物，承包期限为70年。这份看似正常的合同，却为南好合作社日后的纠纷埋下了隐患。

在承包期内，琼南公司未向南好合作社支付过任何收益款和租金。尽管南好合作社多次催讨，但对方始终以各种理由拒绝履行付款义务。这不仅严重损害了南好合作社的合法权益，也让村民对这份合同失去了信心。

作为南好合作社的法定代表人和村组长，石克方见证了南好合作社无数次向琼南公司讨要土地收益的艰辛历程，但从未放弃过为村民争取权益的努力。2023年，南好合作社起诉琼南公司。

省司法厅是毛感乡南好村委会的乡村振兴帮扶单位。省司法厅高度重视南好合作社与琼南公司之间的土地纠纷问题，将其列为重点帮扶项目之一。

吴东和张勇了解情况后，立即行动起来。

他们深入田间地头，与村民们面对面交流，详细了解土地纠纷的来龙去脉。同时，积极与琼南公司进行沟通协调，试图通过谈判的方式解决纠纷。

琼南公司却拒绝承认违约事实，更不愿归还土地。吴东和张勇及时将情况向省司法厅汇报，并请求派遣法律援助专业律师介入处理。

贾雯在接到任务后，仔细审阅了合同文本，收集了相关证据材料，并对案件进行了深入细致的分析。在充分掌握了案件事实的基础上，贾雯代表南好合作社向琼南公司发出了律师函，正式提出了依法解除合同、返还承包土地的要求。

律师函的发出并没有立即让琼南公司改变态度。琼南公司还试图通过法律手段来拖延时间。

面对这样的情况，贾雯与吴东、张勇一方面积极准备诉讼材料，另一方面继续与琼南公司进行谈判。

贾雯充分发挥了自己的专业优势，通过深入剖析合同条款、引用相关法律法

规、列举琼南公司的违约事实等方式，逐渐在谈判中占据了上风。同时，吴东和张勇积极发动村民们参与维权行动。

今年5月，琼南公司终于同意依法解除合同，将168亩土地归还给南好合作社，同时承诺放弃该土地上所有树木等附着物的所有权、使用权、收益权等全部权益，不再向南好合作社主张任何权利。

168亩土地的回收路，南好合作社的村民们走了27年。“这是法治力量带来的一次胜利!”在南好合作社的村民们看来，这次帮扶不仅解决了困扰他们27年的土地问题，更为他们带来了法治思维，增强了法治意识。如今，村民们正摩拳擦掌，计划将168亩失而复得的土地重新规划利用，发展特色种植业和乡村旅游项目。他们相信，有了法治的“保驾护航”，大家的日子一定能越过越红火。

海南省司法厅有关负责人表示，将继续加大对毛感乡等帮扶地区的支持力度，充分发挥司法行政职能作用，为乡村振兴提供更加有力的法治保障和服务。

省委政法委离退休老干部党支部开展专题调研暨普法宣讲活动

凝聚“银发力量”参与基层社会治理

本报讯(法治时报全媒体记者田春宇)为切实增强群众的法律意识，引导“银发”志愿者参与基层治理与自贸港建设，7月4日，省委政法委、省一中院、海口海事法院离退休老干部党支部前往定安县鲁古井村联合开展专题调研暨普法宣讲活动。

当天，老干部们化身“银发普法志愿者”，深入鲁古井村开展“志愿普法基层行·法治教育进万家”活动。大家发放防范电信网络诈骗、抵制“套代购”等宣传手册，结合真实案例剖析常见诈骗手段，指导村民安装“国家反诈中心”App，有效提升了村民的法律意识和风险防范能力，共同营造“全民参

与 共护自贸港”的浓厚氛围。此外，老干部们还参与了鲁古井村的垃圾清扫志愿服务活动，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

老干部们纷纷表示，此次活动既是一次深刻的学习实践，也是凝聚“银发力量”的生动体现。大家“离岗不离党、退休不褪色”，将继续发挥政治优势和经验优势，围绕海南自贸港建设建言献策，为物质文明与精神文明双提升贡献力量。下一步，省委政法委离退休老干部党支部将创新活动形式，推动更多老同志参与到基层社会治理，为海南自贸港建设添砖加瓦。

因发布电动车新规谣言

一男子被海口警方行政拘留15天

本报讯(法治时报全媒体记者黄君)近日，网上有不少自媒体账号发布视频，称海南规定电动自行车充电不能过夜，驾驶电动自行车佩戴的头盔需要分为春夏冬三款。还有视频说在海南12至15岁的未成年人不得乘坐电动自行车。针对这两个传言，海南省公安厅交通管理总队的相关人员进行了回应，表示全系谣言。

记者从海口市秀英分局秀秀西路派出所了解到，制作和发布视频的男子为梁某，1974年出生，目前在海口做跨境电商方面生意。6月底，梁某在网上看到有人发布一些关于海南电动自行车方面的消息后，就有了想法。

办案民警介绍，梁某在未核实网传内容真假的情况下，于6月30日在自家阳台上拍摄了视频内容，剪辑后将标题为“2025年7月1日起海南电动车又出新规，大家怎么看”的视频发布上网。截至7月1日中午，该视频的播放量达到了100多万、点赞量1.5万、评论1400多条、转发量7000多次。梁某这么做的目的，大部分是为

了发泄。海口警方根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，对梁某予以行政拘留15日、罚款1000元的行政处罚，并且责令梁某对谣言视频进行了删除。



反腐亮剑

检察机关依法对陈笑波涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京7月14日电 记者14日从最高人民检察院获悉，海南省纪委原副书记、省监委原副主任陈笑波涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由上海市人民检察院第一分院审查起诉。近日，上海市人民检察院第一分院已向上海市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人陈笑波享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的

意见。检察机关起诉指控：被告人陈笑波利用担任海南省海口市秀英区委书记、澄迈县委副书记、县长，屯昌县委书记，文昌市委书记，海南省纪委副书记、省监委副主任等职务上的便利，为他人谋取利益；利用担任文昌市委书记职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南3人被查1人被处分

本报讯(法治时报全媒体记者毕小婷)7月14日，记者从清廉海南网获悉，海南3人被查，1人被处分。海口桂林洋经济开发区工委书记林道坚涉嫌严重违纪违法，目前正接受海口市纪委监委纪律审查和监察调查。

海南外国语职业学院公共教学部原主任邢增勇涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南外国语职业学院纪委纪律审查和临高县纪委监委调查。

海南省水利电力集团有限公司原党委委员、副总经理黄明娟涉嫌严重违纪违法，经海南省纪委监委指定管辖，目前正接受东方市纪委监委纪律审查和监察调查。

党中央八项规定精神，违规收受礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请，将应由个人支付的费用交由他人支付；违规插手干预工程项目；追求低级趣味，沉迷打麻将赌博；贪欲膨胀，将公权力作为谋取私利的工具，利用职务便利为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。